

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年8月11日 星期一  
乙巳年闰六月十八  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10224期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

全省信贷结构持续优化贷款利率稳中有降——

## 金融“活水”润泽实体经济

◆云南日报记者 杨抒燕 王璐瑶

中国人民银行云南省分行数据显示,今年以来,全省金融总量保持合理增长,信贷结构持续优化,贷款利率稳中有降,金融支持“五篇大文章”成效显现。6月末,全省本外币贷款余额突破5万亿元大关,存款余额达4.75万亿元,金融“活水”高效、精准润泽实体经济。

### 信贷资源激活市场活力

“信贷结构持续优化,资金向科技创新、绿色发展、普惠小微等重点领域集中。”人民银行云南省分行信贷政策管理处有关负责人介绍,上半年,我省信贷投放呈现“量增价减”特征,6月末全省本外币贷款余额5.01万亿元,同比增长5.18%,为实体经济提供稳定的资金支持。重点领域贷款保持较快增长,6月末,全省基础设施中长期贷款余额1.57万亿元,同比增长8.23%;民营经济贷款余额9603.8亿元,同比增长12.28%。贷款利率稳中有降,全省新发放贷款加权平均利率为3.58%,同比下降58个基点,各类贷款利率均处于历史低位。

结构性政策工具“四两拨千斤”作用持续发挥,更多金融“活水”流向科创、普惠等重点领域。截至6月末,云南省设备更新贷款余额69.36亿元,较年初增加58.96亿元,排名全国第21位,科技创新贷款余额34.44亿元,两项贷款共有24.12亿元获得再贷款支持。

“五篇大文章”云南模式结出硕果:绿色金融聚焦“绿电+先进制造”、绿色云品、生物多样性优势,创新推广“取水权”质押贷款等与资源环境要素相关的金融产品,打造区域特色示范样板;科技金融聚焦破解体制机制障碍,健全金融机构“五专”服务体系、风险补偿机制、财政奖补机制、科创评价模型,提升科技型中小企业融资可得性;普惠金融充分发挥高原特色、沿边特色、民族特色,做深农文旅融合发展模式,做广咖啡、茶叶、中药材等特色农业产业链,做精金融服务乡村振兴劳动竞赛全国性品牌;数字金融聚焦打通数据壁垒,完善数据平台,建立“数据底座”,以“融信服”等数字平台为依托,多渠道拓展数字金融运用场景;养老金融聚焦“有一种叫云南的生活”,挖掘旅居养老多元价值,优化适老金融

服务,形成一批可复制推广的特色养老金融产品目录。

### 提质增效助力提振消费

消费是拉动经济增长的主引擎之一。上半年,我省引导金融机构加大对住宿餐饮、文体娱乐、教育、居民服务等消费重点领域和养老产业的金融投入力度,贷款投放成效显著。

截至6月末,全省住户消费贷款余额10492.07亿元,同比增长2.18%;金融机构向250户经营主体发放符合服务消费与养老再贷款政策支持条件的相关领域贷款22.96亿元,加权平均利率3.39%;全省住宿餐饮业贷款余额132.92亿元,同比增长22.26%,居民服务、修理和其他服务业贷款余额76.21亿元,同比增长11.76%,教育贷款余额149.42亿元,同比增长7.75%。在滇金融机构立足云南省旅居融资需求特点,优化服务流程,创新“云旅民宿贷”“金旅贷”等特色产品,运用多维评分模型为企业精准画像,有效破解“轻资产”等融资难题,积极助力“旅居云南”建设。

“银行卡就应该这样,有颜值、有特色,我们来旅游除了带走鲜花饼,还能

办一张银行卡。”工商银行丽江分行客户拿着刚办理的“舍不得的丽江”特色借记卡爱不释手,这是在滇金融机构打造云南特色旅居权益的一个缩影。

“我们累计推动140户住宿行业大中型客户成为白名单客户,受理30余家酒店融资需求,3个月内成功向7家客户提供11亿元融资支持。2024年至2025年又成功支持抚仙湖云南欢乐大世界、弥勒东风韵两个项目旅游设施升级与旅游项目开发建设融资,持续为云南旅游业高质量发展添砖加瓦。”工商银行云南省分行有关负责人介绍,“云旅民宿贷”产品上线后,截至目前为372户客户发放贷款超3亿元,以实际行动支持小微文旅企业发展壮大,助推全省文旅产业高质量发展。

“近期,人民银行云南省分行将会同昆明市金融办等相关部门创新‘昆旅贷’等特色产品,对纳入相关范围的贷款给予再贷款、担保补贴等支持。”该行信贷政策管理处有关负责人介绍,截至6月末,全省旅游领域贷款余额2585.94亿元,同比增长3.41%,其中旅游住宿贷款余额88.59亿元,同比增长20.7%。

推行多元照护 完善服务保障

## 水富构建养老服务体系

本报讯(通讯员 谭兴华)近年来,水富市围绕“老有所养、老有所医、老有所乐”的目标,推进多元照护服务、完善就医服务保障,开展多样化文体活动,不断促进老年人事业健康发展,持续提升老年人获得感与幸福感。目前,水富市各级医疗机构均建立了老年人就医绿色通道,65岁及以上老年人体检率达87.88%,水富市中心敬老院获评“全国模范敬老院”荣誉称号。

据介绍,水富市聚焦机构照护、社区照护、居家照护等重点,积极构建以政府托底为主、覆盖城乡的养老服务体系,建成市级养老服务机构2个、街道综合养老服务中心1个、镇级居家养老服务中心2个、村(社区)居家养老服务中心9个、社区日间照料中心3个、社区老年幸福食堂2个、社区“一老一小”关爱保护中心1个。

为提升爱老敬老工作质效,水富市“一老一小”综合服务中心设有老年幸福食堂、书画室、棋牌室、康复室、多功能室、心理疏导室等设施,可“一站式”提供餐饮、文化娱乐、教育培训、困难帮扶等服务。水富市还组织社会服务机构、社会工作者等力量,为2440名村(社区)留守老人、独居老人提供关爱服务。

针对老年群体健康服务需求,水富市持续完善就医服务保障体系建设,加强老年人健康管理和医养结合服务,开展失能老年人健康评估与管理服务。目前,全市65岁及以上老年人常住人口12100人,建档10995人,一般体检10633人,体检率87.88%;自理能力评估10505人,评估率86.82%。

与此同时,水富各医疗机构均开设老年人就医预检分诊便捷“绿色通道”,提供挂号、缴费、检查、诊疗优先服务。各公立医疗机构实施“60周岁以上老年人免收普通门诊查费,三日有效”政策,老年患者一次挂号三日内科、同级别医师复诊免收挂号费,实行检验检查结果互认,避免重复检查,提升就医效率。

此外,水富市保障资金投入,完善基础设施,健全老年人基层组织,广泛开展形式多样的文体展演、赛事及对外交流活动,切实增强老年人获得感与幸福感。如今,在水富城乡,广场舞、健身操、太极拳(剑)、健身气功、门球、棋牌等文体活动蓬勃开展,老人们乐在其中,享受幸福时光。

## 永善回龙村豇豆喜获丰收

本报讯(通讯员 陈立)眼下正值豇豆成熟季,永善县务基镇回龙村豇豆种植地里,嫩绿的豇豆苗生机勃勃,翠绿的藤蔓爬满架子,一排排鲜嫩饱满的豇豆如绿丝线般整齐悬挂,长势喜人。村民们穿梭其中,采摘、分拣、装箱,动作麻利,不一会儿便收获满满。

近年来,务基镇积极引导农户调整产业结构,依托本地优质土地资源,大力发展豇豆产业。豇豆以周期

短、投入少、易管理、产量高、销路稳、收益快的显著优势,成为当地农户增收致富的优选作物,深受农户和消费者认可与喜爱。回龙村采取“订单农业”模式引进收购商,由收购商提供种子、化肥、农药及技术指导并负责包销,农户则提供土地和日常种植管理,双方风险共担、收益共享,实现合作共赢。

回龙村村民黄大春就是这一产业的受益者之一。“我今年种了3亩豇豆,

亩产能达到7000余斤。目前市场行情不错,每斤批发价在1.6元左右。”他笑着说,喜悦之情溢于言表。

地里采收忙,收购点同样热闹非凡。在长虹收购点,村民们陆续将刚采摘的鲜嫩豇豆运送而来。工人们井然有序地进行搬运、称重,一筐筐豇豆码放整齐,静待装车外销各地。

“豇豆播种后约70天即可采收,采摘期可持续3个月。正是看中其‘短、稳、快’的特点,农户种植积极性

高,我们每天的收购量也非常稳定,合作非常顺畅愉快。”一收购商介绍说。

据了解,回龙村今年共试点种植豇豆20亩,预计产量约70吨,按当前市场价测算,产值可达22万余元。尝到甜头的村民计划明年扩大种植规模。这细长青翠的豇豆,不仅丰富了千家万户的“菜篮子”,更实实在在地鼓起了农户的“钱袋子”,已然成为群众致富的“金豆子”,为乡村振兴注入了强劲动能。

## 绥江“点绿成金”实现绿富双赢

本报讯(通讯员 罗洪)绥江县地处向家坝水电站库区,是第六批国家生态文明建设示范区,森林覆盖率达62.94%。近年来,当地不断拓宽生态价值转换渠道,大力发展“林果、林菜、林药、林游”等多多元林区经济,以绿色富民产业“点绿成金”。

眼下,正是绥江县10万亩“半边红”李采摘上市的时节,金沙江畔,南岸镇、新滩镇、会议镇3个万亩基地串成的“李树长廊”硕果满枝。在水果交易中心,工人们正忙着挑选分级、装箱发货。

“全县共种植‘半边红’李10万亩、猕猴桃2万亩、枇杷1万亩,这些经济林果既绿了山,又富了民。”绥江县农业农村局产业办负责人介

绍,今年全县的经济林果总产量达9万吨,农业总产值超6.5亿元。

立秋时节,绥江县海拔1000米以上的深山密林中,竹林郁郁葱葱,连片成海。竹农们正忙着管护竹子,期待着秋笋迎来好收成。近年来,绥江县坚持走生态产业化、产业生态化的绿色发展之路,发展起60万亩竹产业,以竹绿山、以竹兴业、以竹富民。

“2024年,全县竹材出山3万吨,竹笋产量1.2万吨,竹产业产值达4.85亿元。”绥江县林草局相关负责人表示,近年来,群众还积极探索在经济林下套种南瓜、萝卜等蔬菜,取得了不错的经济效益,全县“林菜”经济体量越来越大、越来越多元化。

夏秋之交,正是天麻种植的黄金时段。在中城镇中村村、板栗镇罗坪村等地,村民于林下套种天麻,让绿水青山转化为群众增收致富的“金山银山”。

“林下种植天麻已成为我们‘点绿成金’的法宝,现在村里有50户以上的群众参与种植,总面积达700亩。”中村村天麻种植户罗中华介绍,“一亩产值约10万元,我家今年计划种植15亩,总产值约150万元。”

森林就是宝库,青山就是财富。除了“林果、林菜、林药”等林下种植,当地还利用森林景观发展康养旅游,创造“林游”经济。罗坪村是国家森林乡村,5万亩原始森林犹如充满负离子的天然氧吧,当地建

设的国家3A级旅游景区蝴蝶苗寨,以凉爽气候和秀美风光吸引了不少从重庆和四川成都、乐山等地前来避暑康养的游客。

“环境优美,空气清新,在重庆感受不到这种舒适。”来自重庆的游客周晓娟表示,这次她是跟团游7天,之后还要考虑续住。

“依托绿水青山的资源优势,我们打造了高峡平湖康养旅游线和森林生态康养旅游线。上海市闵行区干部职工分期分批到绥江疗休养,来自乐山、宜宾等周边地区的游客也越来越多。”绥江县文旅局负责人介绍,今年1月至7月,全县已累计接待游客79.76万人次,实现旅游花费6.64亿元。

## 水富新寿村 晚熟黄桃上市

连日来,水富市云富街道新寿村晚熟黄桃成熟上市,吸引一批果商前往采购。这里的黄桃以甘甜多汁、果肉细腻的卓越品质赢得市场青睐。

新寿村黄桃基地种有60余亩黄桃,今年预计总产量13万斤,较去年增产近30%。该基地的黄桃于2023年5月被认定为绿色食品A级产品,并获得农业农村部颁发的绿色食品证书。通讯员 狄廷秀 摄



## 昭通专项整治 避暑旅游住宿市场

本报讯(记者 苏燕 杨芳 安德立)盛夏昭通,清凉如许。面对避暑客流高峰,昭通市市场监管部门以“明码标价、杜绝欺诈”为核心,在全市旅游住宿行业开展规范经营与服务升级行动,引导宾馆、酒店和民宿经营者合理定价、诚信经营,做到“质价相符”,确保游客住得安心。

昭通市市场监管部门组成综合执法组,聚焦价格监管,对昭阳区宾馆、酒店、民宿开展全覆盖检查。在某酒店大堂,执法人员仔细核对线上线下价格标牌,确认其明码标价情况。综合执法组工作人员彭燕介绍:“针对前段时间大家关注的网络平台宾馆价格偏高问题,我们开展了全面检查,目前住宿价格已趋于平稳。”

为提升服务质效,昭通市委、市政府专门出台《游客到昭避暑旅游服务管理二十条措施》。市场监管部门持续发力,强化执法监督,严厉打击不按规定明码标价、哄抬物价等违法行为,压实经营主体责任。“我们督促各类经营主体诚信经营,切实做到‘质价相符’。”彭燕说。

面对客流激增,昭通住宿行业也及时调整经营策略。江山大酒店客流上涨超50%,总经理办公室主任吕蜀表示:“为保障企业长远发展和顾客良好体验,我们维持原定价,并严格执行卫生与服务标准。”维也纳国际酒店前厅经理李世斌则表示:“在主管部门指导下,我们对价格进行了调整,严格执行门市挂牌价政策,确保明码标价规范经营,并将长期保持这一标准,以优质服务欢迎各地游客到昭通旅游。”

## 威信 藤条“编”出致富路

本报讯(通讯员 徐红 陈茂玉)在威信县麟凤镇斑鸠村,一家看似普通的藤艺家具合作社,正悄然编织着乡村振兴的幸福图景。一根根坚韧的藤条,在村民灵巧的手中上下翻飞,不仅变成一件件精美的家具,更成为打开就业增收之门的“金钥匙”,为当地注入了蓬勃的发展活力。

近日,笔者走进威信县斑鸠村恒力藤艺专业合作社看到,工人们正专注地编织、打磨、组装藤艺家具。凭借扎实的工艺和自然环保的特性,这些带着乡土温度的产品源源不断地“飞”向广阔市场。“合作社自成立以来,产品主要销往云贵川渝等地,客户非常认可我们的品质,去年的销售额在400万元以上。”合作社负责人刘汉朝一边检查成品,一边介绍。

更令人欣慰的是,该合作社已成为带动本地村民就业、实现“家门口增收”的重要平台,优先吸纳了周边村庄的富余劳动力,特别是留守妇女、困难家庭等不便外出务工群体提供了稳定的就业岗位和收入保障。“现在一个月能赚到六七千元钱,以前在外打工,离家远照顾不到家里,现在既能照顾家庭又能赚钱。”说起在合作社的日子,务工群众周清喜脸上洋溢着满足的笑容。

如今,麟凤镇的藤艺产业,以其坚韧的质地和精巧的工艺,不仅稳固了市场地位,更稳稳托起了村民增收致富的希望。

